



航空运动+旅游升温和旅游探索更多可能

本报记者 赵优



游客在儋州体验高空跳伞。

特约记者 吴文生 摄

此前落幕的2020环海南岛飞行大赛(以下简称海飞赛)引起国内业界和游客的关注。11月起,2021年海飞赛开始筹划,希望以“航空运动+旅游”进一步发掘海南旅游新视角。

事实上,海南旅游已不再局限于逛景区、住酒店、看大海,滑翔伞、跳伞、直升机等不断涌现出的低空旅游项目也能给游客带来不一样的旅游体验,大大拓宽了海南旅游消费空间,为海南旅游产业高质量发展注入新动能。

→2020环海南岛飞行大赛上的动力伞编队飞行表演。

本报记者 宋国强 摄

赛事带动 | 打造海南新名片

采用分站式比赛,于陵水、五指山、海口三地分别举行滑翔伞定点赛、无人机雨林穿越赛、动力伞魅力海岸锦标赛……本届海飞赛一经发布,便广受关注。

“受新冠肺炎疫情影响,今年上半年大部分选手处于停赛状态,海飞赛成了许多选手今年的首场比赛,赛事报名公告发出后不久名额就满了。”海南省航空运动协会秘书长徐丽文说。

在五指山站无人机雨林穿越赛中,近70名专业飞手们挑战全国第一个爬升式赛道,吸引了40万人次在线观看;滑翔伞定点赛比拼吸引了全国滑翔伞女子比赛冠军郭婧和国家队主

力选手陈洋参赛,选手们从海拔360米的起飞场起飞,让陵水红角岭航空飞行营地再次刷屏……

一直以来,品牌赛事都是海南“体育+旅游”产业的一大亮点。近年来,环海南岛国际公路自行车赛、环海南岛国际大帆船赛、海南高尔夫球公开赛等极具特色的品牌赛事,已成为海南体育产业和旅游市场发展的亮丽名片。相关品牌赛事的举办,带动整个产业链条与相关服务落地海南,极大地推动了海南旅游新业态的

形成和发展。

近几年,航空体育运动从专业化走向大众化,越来越多的航空爱好者加入其中,在强健体魄的同时还能够体验到飞行的快乐,有力带动了区域旅游品牌和城市形象提升,其休闲价值和发展前景受到人们关注。

作为我省首次举办的空域环岛赛事和全新的航空运动赛事品牌,本届海飞赛不仅汇集了优秀的航空运动员和赛事服务商,也向外界展示海南全域旅游的空中视角。

“我们愿意为海飞赛打造一个IP,为海南航空运动发展和体育旅游探索更多可能。”徐丽文表示。

抓住红利 | 培育发展新动能

作为一种新兴业态,航空体育运动打破了陆地观景的局限,让游客能以崭新的视角从空中俯瞰海南,能有更高更美的视觉享受。与此同时,海南特殊的海岛型热带海洋气候,每年可飞行日和可供空中游览观光活动时间为全国之首,除台风季节外,每年可飞行天数约340天。这无疑是海南发展航空体育旅游的巨大优势。

作为“体育+旅游”的一项重要赛事,海飞赛的举办可谓正逢其时。

今年4月6日,我省发布《海南省国家体育旅游示范区发展规划(2020—2025)》,指出海南应充分发挥生态环境、经济特区、国际旅游岛等优势,以海

南自由贸易试验区和自由贸易港建设为重大机遇,以体育产业供给侧结构性改革为主线,以体育活动为要素,通过“体育旅游化”和“融体于旅”两大路径,重点打造体育旅游示范项目,助力全面建设国际旅游消费中心。《海南自由贸易港建设总体方案》提出,推动旅游与文化体育、健康医疗、养老服务等深度融合,培育旅游新业态新模式。

自然资源、气候条件与多项利好政策相叠加,海南发展航空体育运动的政策红利不断显现,吸引大型旅游企业的加码布局。本届海飞赛,凯撒集团成为海南省航空运动协会的战略合作伙伴,在多方面开展合作。

海南自贸港建设的启动,为海南省体育产业的市场化、国际化、特色化发展提供了支撑,在体育产业大发展和海南的自然环境优势下,体育旅游、户外体育成为凯撒旅游重点加码的板块。凯撒旅游加快国内市场布局,持续探索大众参与性高的项目,提高旅游和体育的结合度。

“此次合作既是凯撒体育向户外旅游转型升级的一次跨越,又是海南省旅游产品开发的一种新尝试。”凯撒旅业副总裁、凯撒体育CEO张蕤表示,下一步,凯撒旅游将继续与海南及相关企业探索有效合作新机制,创新户外体育服务新模式与新路径,引导体育产业资源整合。

2020年11月25日 星期三

值班主任:张永生 主编:韩慧 美编:陈海冰 检校:张媚 蔡法

2020年11月25日 星期三

值班主任:张永生 主编:韩慧 美编:陈海冰 检校:张媚 蔡法

H 南海涛声 让“美的教育”成为共识

■ 魏燕

近期,“美育将纳入中考”话题引发社会关注。记者走访调查海南美育工作情况时发现,不少学校的美育教学活动开展得丰富多彩,但也有家长认为,美育并没有多大用处,在现有教育体制下,孩子们的考试压力已经不小,如果将美术或音乐成绩纳入中考,会给孩子造成额外负担。(据11月24日《海南日报》)

美育是审美教育、情操教育和心灵教育,是素质教育的重要组成部分。没有美的教育,就不可能有完整的教育。将美育纳入中考,就是从制度层面引导学校、家庭和社会重视美育,完善美育课程,加大美育投入,让“美的教育”成为社会共识,尽可能让每一个孩子都能受到让他们受益一生的心灵滋养。

“美育纳入中考”已经有了时间表,但让“美的教育”成为社会共识,并落实到学生的日常学习之中,还有不少路要走。近年来,随着社会经济的发展,越来越多的家庭开始重视美育,但由于地区、学校、家庭的客观条件和对美育的重视程度的不同,学生所接受的美育也有差异。有的孩子从小接受艺术教育,在艺术创作和艺术欣赏上都颇有水平;也有的孩子从没接受过正规的美育和艺术教育。这种差异造成了地区、学校和学生之间的艺术水平发展的不平衡,影响学校美育的正常开展,对学生的全面发展不利。

将美育纳入中考,虽然短期内不能改变这种不平衡的情况,但能从客观上推动全社会形成重视美育的共识,让家长重视孩子的美育熏陶,让学校建立健全完善美育课堂体系,增加师资、场地、器材等投入,并通过考试内容、考试形式的导向作用,推动美育课程向激发学生对美的兴趣,提高学生对美的感知力、鉴赏力、理解力和创造力等方面发展,让学生在美的体验中获得情感和精神上的享受,真正做到以美育人。

同时,也要重视具体美育工作中的地区差异、个体差异,注意补齐短板,推动美育均衡发展。有些偏远地区、农村学校师资力量、场地器材不足,需要统筹社会资源,建立帮扶机制,比如可以鼓励大中专院校和这些学校合作共建美育教学基地;有些家长、培训机构将美育简单等同于美术、音乐等艺术教育,存在以技代艺、重应试轻素养等现象。对此也要及时纠偏,摒弃功利化的美育倾向,保护好孩子的想象力与创造力。推动美育发展还要因地制宜,多开设和本地特色民俗文化、艺术相结合的美育课程。如海南华侨中学的黎锦与刻纸艺术、海口市第二十五小学和海口市琼山中学的琼剧课程等,都是将地方优秀传统文化和美育课程相结合的典型例子,值得借鉴。

用美的教育,育美的人。美育关乎孩子的快乐幸福,关乎国家民族的未来,需要从学校教育到社会教育、家庭教育的整体美育环境和美育共识,通过春风化雨的美育工作,让孩子成长为有信念、有情怀、有担当的人,成就更加丰富和饱满的人生。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrbp@163.com



产品更新 | 打造消费新热点

正如业内人士所说,如登山、徒步等运动一样,体育运动的体验性,将为深度游带来新契机。空中视角,无疑是其他类型运动无法替代的新角度。

“非常爽!刺激!完美!俯瞰海岸线,一边是灯塔,一边是风车阵,像童话世界一样。”来自杭州的游客汤皓在跳伞落地后,迅速把跳伞过程分享在社交平台。

今年国庆中秋黄金周期间,东方跳伞基地平均每天接待游客100多人,大多数是外地的年轻人前来打卡。该基地负责人程丹告诉海南日报记者,高空跳伞项目从今年9月开始运营,目前已达到预期效果。

从之前在天津与朋友合伙做跳伞项目,到如今在东方投身航空运动,程丹自然有她的理由:东方市拥有适合小型飞机起降的通用机场,海岸线长达133.86公里,空中俯瞰风景优美,常年降雨量小,稳定风力大,适合跳伞的天气周期长。

“以前大家都喜欢去国外跳伞,国内项目发展较为缓慢,现在受疫情影响,旅游消费回流,许多人专门飞来跳伞解压。不管是持证跳伞还是体验跳伞,海南都能满足游客需求。”程丹表示,基于年轻人乐于分享的特点,基地推出多种套餐,其中拥有第三方视角跟拍的5880元套餐最受欢迎。

同样受年轻人热捧的,还有陵水红角岭航空飞行营地。通过在抖音等多个平台的营销,该营地接待游客量节节攀升,外地游客占比已达80%。“目前滑翔伞运动正逐步从小众走向大众。欧洲持证的滑翔伞爱好者约300万人,我国滑翔伞市场空间巨大。”在该营地负责人崔圣达看来,主题化的体验式旅游将成为未来旅游市场的主流。

程丹也有相同的感受。除了跳伞,她还经常接到游客有关潜水、游艇出海、海钓等方面的需求。

“许多客户会选择不同时间点,多次重复体验航空运动。而很多游客,也会为了等到最好的飞行气流和风向,在当地逗留超过一周。这无疑为当地带来更多的游客逗留时间。”徐丽文表示,航空运动的超强体验性,将催生更多海南体育旅游产品。

对此,程丹也十分期待,“我们希望有越来越多的项目进驻海南,提升海南旅游吸引力,把海南打造成更好的旅游目的地。”目前,崔圣达也正加紧推进他的房车露营项目,不断丰富游客的海南度假体验。

(本报海口11月24日讯)

观点

激荡旅游消费“一池春水”

■ 张永生

逆市上扬、供需两旺,是海南旅游消费留给人们的深刻印象。这源自中央的重大政策赋能,让海南有了前所未有的磁吸力;源自海南全力打造国际旅游消费中心,加大基础设施建设,推动产业转型升级,让消费服务保障能力不断提升;源自海南抓住疫情防控新常态下经济回暖、消费回温的风口,运用超常规的举措,打通消费堵点,拓展消费模式,丰富产品供给,注重提升消费体验,点燃了人们的消费热情。

实践检验真知。一系列重要因素的叠加,不断吸引人们到海南“游游游”“买买买”,吸引着相关产业链要素加速向海南聚集。而一系列发展成果,也向人们说明这样一个朴素的道理:在“生产—分配—流通—消费”的经济循环中,消费是终点也是新起点。

消费已经成为拉动经济增长的第一动力,只有充分发挥消费的引领作用,社会再生产各个环节才能正常运转,流通的桥梁纽带作用才能更好地发挥,产业结构和产品结构才能更好地满足消费需求,经济循环效率才会更高。

党的十九届五中全会坚持把扩大内需作为战略基点,对构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出重要战略部署。“十四五”规划建议提出全面促进消费。这表明,在构建新发展格局中,消费将发挥更加重要的引领作用,拉动经济高效循环,推动经济高质量发展。而海南具有实施全面深化改革和试验最高水平开放政策的独特优势,且海南发展的战略定位之一就是建设国际旅游消费中心,因此,发挥消费的引领作用,对海南来说既

是难得的机遇,也是应有的担当。

当前和今后一个时期,是扩大消费、畅通供需循环的关键时期。把握机遇,扛起担当,发挥消费的引领作用,关键要立足优势,把扩大内需与产业升级结合起来,把供给和需求结合起来。从宏观层面来看,一方面,需要加大消费型投资,推动以消费升级为导向的基础设施投资和产业链投资,从而充分激发消费的作用,促进国内大循环;另一方面,需要用好用活最高水平开放政策,充分利用国内国际两个市场、两种资源,促进供给和需求在全球市场进行匹配,促进国内国际双循环。

也应该看到,消费因为需求而产生,也可以通过供给创新创造,而这要靠高质量的产品和服务说话。一个显见的事实是,居民消费如今不仅日渐呈

现出个性化、多样化的特征,也日益呈现出数字化、网络化、智能化、社会化的特点。这意味着,促进消费不仅要注重总量与增速,还要关注质量与效益;不仅要发挥传统消费模式的作用,还要加快推动新型消费扩容提质。具体而言,一方面,应引导企业瞄准更高标准和新型消费需求,优化现有产品结构,提升产品和服务的核心竞争力,增加消费品市场多样化有效供给;另一方面,应立足“五网”基础设施建设,大力推动智能化技术集成创新应用,加快培育智慧旅游、在线教育、互联网医疗等消费新模式新业态,促进产业和消费“双升级”。

以消费升级引领供给创新、以供给提升创造消费新增长点,不断激荡旅游消费市场的“一池春水”,就能更好发挥海南在构建新发展格局中的作用。



纠错当一“纠”到底

针对一些城市热衷挖湖造景、占用耕地等问题,中央和有关部门多次提出整改要求。新华社记者调查发现,各地整改取得一定成效。与此同时,一些地方在工程收尾、土地复耕等方面依然有不少问题待破解。

挖湖造景,不顾当地自然风貌和区域特征,搞“形象工程”,说

(图/朱慧卿 文/韩慧)

时事面面观

国家广电总局日前下发通知,规定网络秀场直播平台要对网络主播和“打赏”用户实行实名制,未实名制注册的用户和未成年用户不能打赏。

主播可以赏,但不能野蛮生长

■ 杨兴东

网络主播可以赏,但不能野蛮生长。未成年人心智未成熟,在一些主播诱导下,容易产生冲动消费,因未成年人打赏产生的纠纷并不少见。未成年人打赏不仅关乎社会公共道德,更关乎直播市场正本清源的原则问题。只有明确“未成年用户不能打赏”,从市场机制上进行淘汰,才能更好地维护未成年人的合法权益,净化消费环境。

今年5月,最高法出台意见,明确限制民事行为能力人未经其监护人同意参与网络直播平台“打赏”,监护人请求网络服务提供者返还款项的,法院应支持;中国演出行业协会网络表演(直播)分会也表示,将给用户设置冷静期。这一次从源头抓起,有望全方位、高时效遏制未成年人打赏乱象的发生。

根治未成年人打赏乱象,关键还在于落实实名制。此次要求通过实名验证、人脸识别等措施,落实这样的制度善意,对平台而言是一件好事。经历网络直播的“丛林时代”,规范经营应当成为越来越多新兴“网红”的从业共识。未成年用户不能打赏,不仅是规定,更是现实的制度约束。

为网络生态加上“防护罩”

■ 段官敬

网络秀场直播是新生业态,也是智能化时代娱乐休闲的日常方式。但是,网络秀场生态存在着少数低俗、恶俗现象,其中,直播打赏因管理失范、缺乏机制等原因,不断出现未成年人打赏“巨款”等纠纷,影响青少年健康成长。可以说,加强网络秀场直播监管,禁止未成年人“打赏”,为网络生态加上了“防护罩”。

网络主播和打赏用户,分别是直播秀场的供给端和需求侧,二者之间存在交易。推动网络主播和“打赏”用户实名制管理,弥补网络直播秀场机制短板,可以对打赏行为进行反查倒推与追溯,对直播内容进行监督与审核,倒逼相关平台加强行业自律、相关主播提升职业素养,净化网络空间。

一段时间以来,一些网络主播为追求流量,突破道德底线,进行低俗宣传,给网络空间带来乌烟瘴气,也吞噬着网络生态的价值堤坝。给网络主播、“打赏”用户念好实名制“紧箍咒”,无形中起到带电高压线的作用,促使主播增强规矩意识和法律意识,倒逼网络平台强化监管。